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Honorable Señor Eduardo Espinoza Valverde, Director del Centro de Estudios 

para la Integración Económica de la SIECA. 

 

Excelentísimos Embajadores; 

 

Honorables Señores Representantes Regionales y Subregionales de América 

Latina y el Caribe; 

 

Honorables Señores Representantes de Organismos Internacionales; 

 

Distinguidos invitados y ponentes; 

 

Señoras y señores: 

 

Gracias por su presencia. 

 

En mi condición de Secretario Permanente del Sistema Económico 

Latinoamericano y del Caribe, me complace darles la más cordial bienvenida 

al “Seminario Articulación Productiva para el Fortalecimiento y Desarrollo de 

las Pequeñas y Medianas Empresas (Pyme) de la Región”. 

 

Deseo expresar el más sincero agradecimiento a la Secretaría de Integración 

Económica Centroamericana (SIECA) y, muy especialmente, a su Secretario 

General, Sr. Melvin Enrique Redondo, al Director del Centro de Estudios para 

la Integración Económica de la SIECA, Sr. Eduardo Espinoza y a todo su 

equipo, sin cuyo apoyo no habría sido posible organizar este significativo 

encuentro regional en la acogedora ciudad de Guatemala. 

 

Asimismo, quisiera agradecer la presencia de la Sra. Rebeca Vidal, Ejecutivo 

Principal de la Dirección de Desarrollo Productivo y Financiero de CAF – 

banco de desarrollo de América Latina, institución con la cual la Secretaría 

Permanente suscribió un convenio de cooperación. 

 

Este convenio permite desarrollar el programa de “Articulación productiva 

para el fortalecimiento y desarrollo de las pequeñas y medianas empresas 

(Pymes) de la región”, que contempla una serie de actividades orientadas al 

fomento de las pequeñas y medianas empresas, siendo este seminario una 

de ellas.  
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De igual forma, agradezco la participación de todos los delegados de los 

Estados Miembros del SELA que aceptaron nuestra invitación para asistir a 

este Seminario, quienes, con su valioso aporte, darán a conocer las 

principales iniciativas públicas en materia de trasformación productiva de sus 

países, así como las oportunidades de cooperación que se presentan para 

potenciar el intercambio comercial y el desarrollo productivo en la región.  

 

Adicionalmente, la Secretaría Permanente ha considerado este evento como 

el marco propicio para difundir y compartir una metodología para el mapeo 

de nichos productivos, ofreciéndoles a nuestros países la posibilidad de 

identificar las oportunidades potenciales de sus Pymes en los distintos 

mercados a los cuales deseen acceder. Ello representa uno de los principales 

aportes al proceso de articulación productiva regional. 

 

Esperemos que esta actividad sea el inicio del impulso para la promoción de 

alianzas estratégicas entre las Pymes de la región, pues con ello se permite 

identificar las ventajas y fortalezas comerciales con la finalidad de contar con 

un entramado empresarial más articulado.  

 

Recordemos que las micro, pequeñas y medianas empresas constituyen 

aproximadamente el 90% de las unidades de producción en América Latina 

y el Caribe, generan el 67% del empleo regional y son responsables del 35% 

de la actividad económica. De allí, la importancia de fomentar y promover 

alianzas en redes estratégicas, que se derive en el fortalecimiento de nichos 

productivos y, de esta manera, incrementar la articulación productiva a nivel 

regional.  

 

En ese sentido, América Latina necesita avanzar en la generación de políticas 

públicas que atiendan las necesidades de las Pymes de forma sistémica, 

fomentando el desarrollo y crecimiento de emprendimientos, dentro de un 

ecosistema que facilite la innovación y generación de capacidades 

productivas.  

 

A tales efectos, la Secretaría Permanente del SELA propone la identificación 

de nichos productivos a nivel regional para la creación de una Red de 

Alianzas Estratégicas que conducirá a la conformación de interconexiones y 

aglomeraciones empresariales de las Pymes, que promuevan la competencia, 
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el aprendizaje colectivo, fomentar la formación de consorcios entre ellos y las 

grandes empresas, y la innovación como estrategia para insertarse en las 

cadenas de suministro regionales. 

 

En la medida en que estas interconexiones entre sectores productivos 

regionales sean más complejas, se generarán mayores capacidades 

productivas, nuevos encadenamientos y productos que fortalezcan la 

transformación productiva de las Pyme a nivel regional. 

 

No quiero dejar pasar esta oportunidad para expresar el compromiso 

institucional del SELA en fortalecer y apoyar cualquier iniciativa que 

promueva la cooperación interinstitucional. Abrimos nuestras puertas para 

un proyecto que se perfila alentador y cuyos frutos esperamos recoger a 

mediano plazo. Sea esta una invitación a que nos acompañen en este 

programa, cuyo principal atractivo es su capacidad de adaptación a las 

necesidades de las pymes, en la búsqueda de la mejor solución posible 

dentro del marco de la concertación y coordinación de estrategias. 

 

Finalmente, les deseo el mayor de los éxitos en sus deliberaciones. Espero 

que este espacio para el diálogo y el intercambio de ideas sean de provecho 

para promover la articulación productiva. Este objetivo contribuirá, sin duda, 

a incrementar el bienestar de nuestros pueblos, lo que en definitiva es la 

máxima prioridad de todos los aquí presentes.  

 

¡Muchas gracias! 


